

اعلام جزئیات جدید از زمان و مکان مراسم تشییع رهبر شهید انقلاب



معاون اجتماعی و فرهنگی شهردار تهران از پیش‌بینی سه‌روز برنام‌ه برای بدرقه پیکر «امام شهید» خبر داد و اعلام کرد جزئیات نهایی محل برگزاری این آیین نیز به زودی اعلام خواهد شد.

به گزارش خبرگزاری فارس، محمد امین توکلی‌زاده با بیان اینکه برای بدرقه پیکر امام شهید، سه‌روز برنامه‌ریزی شده‌است تا مردم بتوانند در کنار پیکر ایشان مراسم بدرقه‌راه‌جایابورند، گفت: محل برگزاری این مراسم نیز به احتمال زیاد مصالای تهران یا مرقد امام خمینی (ره) خواهد بود که قرار است امروز نهایی و اعلام شود. وی افزود: پس از این مرحله، اقامه نماز و سپس مراسم تشییع انجام خواهد شد و پیش‌بینی‌ها بر این است که اگر برنامه‌ریزی‌ها به درستی پیش برود، مراسم تشییع در تهران دست‌کم ۲۴ ساعت به‌طول بینجامد. توکلی‌زاده با بیان اینکه موضوع تشییع در عراق نیز در دست بررسی مسئولان است، ادامه داد: پس از تهران، مراسم در قم و سپس در مشهد دنبال خواهد شد. همچنین بر اساس وصیت و توصیه‌های نزدیکان، محل دفن امام شهید در جوار بارگاه مطهر امام رضا(ع) خواهد بود.

معاون شهردار تهران تصریح کرد: بر اساس آنچه تا این لحظه مقرر شده، احتمالاً این مراسم در پایان ماه ذی‌الحجه و اوایل ماه محرم تدارک دیده و برگزار خواهد شد.

معاون اجتماعی و فرهنگی شهردار تهران در پایان با تأکید بر ابعاد بی‌سابقه این رویداد خاطرنشان کرد: هماهنگی میان دستگاهی در بالاترین سطح خود دارد و تمامی بخش‌های مدیریت شهری، خدمات درمانی، حمل‌ونقل عمومی و نیروهای انتظامی برای تسهیل حضور زائران در آمادباش کامل هستند. وی با اشاره به اینکه این آیین فراتر از یک مراسم رسمی، مظهر همبستگی ملی و اعتقادی مردم خواهد بود، افزود: پیش‌بینی‌های اولیه از حضور میلیونی شهروندان حکایت دارد؛ به همین منظور ایستگاه‌های صلواتی، موبک‌های مردمی و فضا‌های اسکان اضطراری در مسیرهای احتمالی تشییع در حال جانمایی است. توکلی‌زاده در نهایت از عموم مردم، تشکل‌های مذهبی و نهادهای خودجوش مردمی دعوت کرد همانند گذشته با حفظ نظم و آرامش، در خلق این حماسه ماندگار یاری‌رسان مسئولان باشند و اعلام کرد جزئیات دقیق‌تر مسیرها و زمان‌بندی برنامه‌ها به‌محض نهایی شدن در ستاد مرکزی، از طریق رسانه ملی به اطلاع عموم خواهد رسید.



یادداشت

مجتبی خاتونی

امامی که بود، امامی که هست

راستش را بخواهید، هیچ وقت متوجه حجم و عمق آن داغ نشدم. ۱۴ خرداد برای بسیاری از هم‌نسل‌های من و جوان‌ترها، یک تاریخ تکرارنشده بود که با هر خاستگاه فکری و سیاسی، با هر زاویه‌ای نسبت به آن مرد آسمانی، درجاتی از تلنگر و یادآوری را به همراه داشت؛ که خمینی که بود و چه کرد؟ درست در روزهایی که تلویزیون‌های جهنمی با بودجه‌های میلیون دلاری و با ادعای مضحک آگاهی‌بخشی به مردم ایران آن هم از خزان‌ه سلطنت بریتانیا، پنتاگون، سیا و موساد، مثل قارچ‌های سمی مشغول پاشیدن خاک به چهره خورشید بودند، او می‌درخشید و دل‌ها را متوجه خود می‌کرد. به همان درخشش که در سال ۱۳۴۲ ملتی را از خواب نوثین بامداد رحیل بیدار کرد تا در بین‌الطواغین انقلاب، پذر استقلال را نهاده‌ین کند در این خاک خدایی و شد آنچه شد… امسال اما موضوع متفاوت است. ما دوباره خمینی را از دست داده‌یم و چقدر خمینی بود خامنه‌ی آن‌آ که ده‌ها سال در چنین روزی، گوش جهانیان را به نوا و چشم جهانیان را به نور حقیقت نوازش می‌داد که او ذوب در خمینی بود و ما شیدای او و که بود خمینی که دل‌باخته‌ای چون خامنه‌ای داشت؟

لغت به دنیایی که برای توصیف این خوبان، راهی جز استفاده از فعل ماضی باقی نگذاشته؛ امانه‌نور خمینی خیلی چیزها را تغییر داده است. آن بزده‌های مبارک که به‌دستان خمینی کبیر، کشتار عزت و استقلال ایران را احیا کرد، در دستان خامنه‌ای شهید، پایه‌های قدرت و صلابت شد و پیکر سیلی محکم‌زیر گوش شیطان! شاید این روزها؛ آنجا که یک نوجوان غیور و عزیز ایرانی، مسئولان را به از سرگیری نبرد با دشمن متجاوز فرا می‌خواند، آنگاه که هر خیاثت شیطان و بردگانش در منطقه، بازبان موشک و آتش پاسخ داده می‌شود، همه چیز عادی به‌نظر برسد؛ اما اتفاقاً همه چیز غیر عادی است. این غیر عادی است که به ایران عزیز حمله شود؛ اما پاره‌ای از تن مام میهن جدا نشود. این غیر عادی است که مادر میانه جنگی فراگیر با دشمن بشریت، افکار عمومی جهانیان را پشت خود ببینیم. این غیر عادی است اصولاً که پنجه در پنجه دشمن متجاوز باشیم.

بلاه‌هیچ چیز عادی نیست و این موقعیت ویژه، این نقش استثنایی در تاریخ معاصر بشر را امام سید روح الله موسوی خمینی برای ما مردم و سرزمین ایران به هنرمندی و ظرافت نگاشت و خلف صالحش، این فقیه شهید عالم و نواندیش؛ امام سید علی حسینی خامنه‌ای، به زیباترین شکل ممکن روی صحنه این نمایش آخرالزمانی برد و اینک، خمینی یار دیگر در خامنه‌ای حلول کرده و یادگار این نور امتداد یافته، این بار گران‌بر دوش گرفته تا صحنه‌آرایی کند برای یک پایان‌بندی درخشان؛ آنجا که افلاکیان به نظاره نشست‌ه و قرار است انسان شانه‌های شیطان را با خاک آشنا کند؛ باذن الله تعالی…

انسان شهر	انسان مغرب	انسان صبح فردا
۱۲:۰۲	۱۹:۳۷	۳:۰۴
غروب خورشید	نیمه شب شرعی	طلوع فردا
۱۹:۱۶	۲۳:۱۰	۴:۴۹

انسان شهر	انسان مغرب	انسان صبح فردا
۱۱:۳۰	۱۹:۰۶	۲:۲۹
غروب خورشید	نیمه شب شرعی	طلوع فردا
۱۸:۴۵	۲۲:۳۷	۴:۱۵

صاحب امتیاز: مؤسسه فرهنگی قدس وابسته به آستان قدس رضوی

مدیرعامل و مدیر مسئول: علی یعقوبی سردبیر: سید محسن اسدی

● آدرس دفتر مرکزی مشهد: بولوار سجاد، نیش سجاد ۱-۱۴ ۳۷۸۵-۱۱ (۰۵۱) تلفن: ● امور مشترکین: (۰۵۱) ۳۷۱۸-۴۴-۵

● صندوق پستی: ۵۷۷ - ۹۱۷۲۵ ● دفتر تهران: بولوار کشاورز، بین کارگر و جملزاده، شماره ۳۳۶ ● تلفن: ۶۶۱۳۷۵۵ (۰۲۱) ● داخلی (۲۲۶) ۶۶۴۳۰۱۲۲ (۰۲۱) ● پیامک: ۳۰۰۰۴۵۶۷ ● ارتباطات مردمی: (۰۵۱) ۳۷۶۱۰۰۸۶ ● امور مشترکین: (۰۵۱) ۳۷۶۱۸-۴۴-۵

● روابط عمومی: ۳۷۶۲۵۸۷ (۰۵) ● نامبر سردبیر: ۳۷۶۱۰۰۸۷ - ۳۷۶۸۴۰۰۴ (۰۵۱) ● سازمان آگهی‌ها: ۳۷۶۲۸۲۰۵ - ۳۷۸۰۰۸۸ (۰۵) ● فاکس: ۳۷۶۱۰۰۸۵ (۰۵۱) ● سفارشات چاپین: ۳۷۶۷۶۵۹۶ (۰۵) ● چاپ مشهد: مجتمع چاپ و نشر قدس ● چاپ هم‌زمان تهران: چاپخانه جام‌جم

حجت‌الاسلام والمسلمین صلح‌میرزایی از ناگفته‌های جلسه انتخاب سومین رهبر انقلاب می‌گوید

امتداد غدیر در شب قدر انقلاب



پرسش برای خود من این بود که چرا سایت حضرت آقا، عکسی از ایشان منتشر نمی‌کند؟

این مسئله یک نکته عمیق دارد که همواره در سیره ایشان وجود داشت. خاطره‌ای عرض کنم؛ معمولاً وقتی ما درخواست گفت‌وگو یا مشورت با آقا زاده‌های امام شهید را داشتیم- که هر کدام صاحب فضل، علم و توان مدیریت هستند- ایشان اصرار داشتند که ما برای جلسات، مسیر طولانی را تا تهران سفر نکنیم و می‌فرمودند هر زمان برنامه دیگری در تهران داشتید، هماهنگ کنید تا صرفاً برای یک ساعت مصاحبه، وقت و بیت‌المال هدر نرود.

این نشان‌دهنده تقوا و نظم عجیبی بود که داشتند. گاهی برخی از اعضای خبرگان درخواست می‌کردند در روزهایی که دیدار رسمی خبرگان با رهبر معظم انقلاب در بیت رهبری دایر است، جلسه‌ای هم با حضرت آیت‌الله خامنه‌ای هماهنگ شود تا در وقت صرفه‌جویی صورت بگیرد؛ اما ایشان به این دوست خبرگانی ما فرموده بودند: «من روزهایی که اعضای خبرگان با حضرت آقا جلسه دارند، اصلاً از خانه خارج نمی‌شوم». دلیلش این بود که مبدا در مسیر با کسی مواجه شوند و شبهه‌ای پیش بیاید.

ایشان در بسیاری از دیدارهای عمومی در گوشه‌ای می‌نشستند و بیانات امام شهید استفاده می‌کردند؛ اما تنها دیداری که هرگز در آن پا نمی‌گذاشتند و حتی در آن روز از خانه هم بیرون نمی‌آمدند، دیدار مجلس خبرگان بود تا هیچ‌گونه شائبه‌ای ایجاد نشود.

همین نگاه موجب شده بود که ایشان تا حد امکان از دوربین رسانه‌های بیت رهبری دور باشند. تصاویر موجود از ایشان نیز غالباً مربوط به راهپیمایی‌ها، مراسم ختم یا تشییع شهداست که در حال حرکت از ایشان ثبت شده و عکاسان عموماً از گرفتن عکس‌های انفرادی و باثبات توسط ایشان نهی می‌شدند.

این امر حتی کار را برای دوستان ما در رسانه سخت کرده بود؛ اما همین فرار جدی از این جایگاه، برای اعضای خبرگان حجتی شد و دل‌ها را قرض کرد که ایشان هیچ تلاشی در زندگی برای نزدیک شدن به این کرسی انجام ندهاند.

یک نگرانی مثل همیشه این است که بحث روایت این ماجرا و تبیین آن، مثل تلاش دشمن که برای خشه وارد کردن به بحث انتخاب رهبر شهید به رهبری انقلاب که پس از رحلت امام انجام شد، با همان شدت و قدرت پیش گرفته شود. همین الان هم شما خیاثت‌هایشان را در این خصوص در رسانه‌ها ایشان می‌بینید که اغلب از روایت خود اعضای خبرگان استفاده می‌کنند. خبرگان و اعضای آن برای این موضوع چه نقشی دارند و چه تمهیدی اندیشیده‌اند؟

چند نکته در این باره وجود دارد؛ نخست اینکه دبیرخانه مجلس خبرگان همان شب انتخاب و در روزهای بعد، گزارش‌های رسمی و متقنی را منتشر کرد. نکته دوم این است که گاهی برخی افراد روایت‌هایی را بدون راستی آزما‌یی و بر اساس برداشت‌های شخصی از یک واقعه بیان می‌کنند، در حالی که وقتی آن روایت در کنار شهادت سایر شهود عینی قرار می‌گیرد، نیازمند محک و اصلاح می‌شود.

درباره این ماجرا نیز برخی اعضای محترم خبرگان نقل‌هایی کرده‌اند که با واقعیت مشهود ما منطبق نیست. همان‌طور که گفتم، دل‌ها از همان ساعات اولیه صبح یکشنبه به این سمت مایل شده بود. حتی سه نفر از مراجع عظام تقلید یعنی آیات عظام آیت‌الله العظمی مکارم شیرازی، آیت‌الله العظمی سبحانی و آیت‌الله العظمی نوری همدانی، صبح همان یکشنبه با خبرگان تماس گرفته و حضرت آیت‌الله العظمی حاج آقا مجتبی را در مقام مشورت و راهمایی خبرگان، پیششهاد دادند. بنابراین، روایت‌های فردی تا زمانی که با اطلاعات جمعی

وقتی نام حضرت آیت‌الله سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای مطرح می‌شد، این نگرانی در اذهان وجود داشت که با توجه به همه‌های شناختی دشمن و شبهه موروثی شدن رهبری، واکنش‌ها چه خواهد بود. این دغدغه اعضای خبرگان بود و در گفت‌وگوه‌ا درباره گزینه‌های جانشینی، وظیفه خبرگان تحقیق و تبادل نظر بود؛ اما خون پاک امام شهید ما و کیفیت شهادت ایشان، موازنه را تغییر داد. شهادت ایشان یک ترور معمولی نبود؛ بلکه بخشی از یک جنگ نظامی مستقیم توسط کفار حربی بود و ایشان شهید میدان قتل بودند.

وقتی این واقعه رخ داد و آن بعثت مردمی شکل گرفت، از همان ساعات اولیه روز یکشنبه که خبر شهادت اعلام شد، در کنار حزن و اندوه ملی، دل‌ها به سمت ایشان هدایت شد؛ هم‌دل‌های ده‌ها میلیون ایرانی و هم‌اعضای خبرگان. در جلسات مقدماتی و مباحثاتی که پیش از اجلاسیه رسمی تشکیل شد، نمایندگان با بررسی شرایط کشور احساس کردند بهترین شخص برای تصدی این مسئولیت سنگین، ایشان است.

روز دوشنبه ۱۱ اسفند در هیئت رئیسه تصویب شد که روز سه‌شنبه یک رأی استمزاجی و پیششهادی از اعضا گرفته شود تا مشخص شود شور در مورد چه کسانی صورت گیرد. در همان برگه‌های پیششهادی، نام حضرت آیت‌الله سیدمجتبی خامنه‌ای با فاصله‌ای بسیار زیاد و چندباری نسبت به نفر دوم قرار داشت.

جالب اینجاست سه‌شنبه همان روزی بود که ساختمان دبیرخانه خبرگان مورد اصابت قرار گرفت و با خاک یکسان شد؛ اما اعضا تا لحظات پیش از انفجار، در حال ارائه پیشنهادهای خود بودند.

درباره تعبیر شما که فرمودید «مردم جلو انحراف را گرفتند»، باید بگویم اساساً زمینه‌ای برای انحراف وجود نداشت؛ بلکه حضور حماسی مردم در خیابان‌ها و مطالبه صریحشان، نقشه ترامپ ملعون را خنثی کرد.

دشمن با زدن ساختمان دبیرخانه خبرگان می‌خواست به اعضا فشار بیاورد و پیام تهدید بفرستد؛ اما حضور مردم دل‌های خبرگان را قرض کرد.

البته این حضور فرایند انتخاب را تسریع نکرد؛ چراکه ما پیش از جلسه نهایی در روز یکشنبه ۱۷ اسفند، دو بار دیگر برای رأی‌گیری اقدام کردیم؛ اما جلسات به دلیل تهدیدهای نظامی و پرواز جنگنده‌های دشمن بر فراز آسمان کشور لغوشد.

نقش مردم، رفع شبهات و تقویت قاطعیت خبرگان بود تا مطمئن شوند انتخابی که بر اساس تتبع، تحقیق و مباحثات قفهی خود انجام داده‌اند، از سوی جامعه نیز کاملاً پذیرفته شده‌است.

من هم قبول دارم که اگر بزرگوار دیگری انتخاب می‌شد- کما اینکه نفر دوم در این فهرست، فردی بسیار بافضیلت، مجتهد، خدوم و باتقوا بود که خودش و خانواده‌اش نذر کرده بودند دل‌ها به سمت او مایل نشود و مصرّف بود که این بار بر دوشش نیفتد- مردم از باب تعبد و احترام به ساختارهای قانونی جمهوری اسلامی تمکین می‌کردند؛ اما آن نشناط ملی و آرامش دلی که از انتخاب حضرت آیت‌الله سید مجتبی خامنه‌ای در جامعه حاصل شد و ناامیدی مطلقه که در دل دشمنان شکل گرفت، با هیچ گزینه دیگری قابل قیاس نبود.

■ به نظر چون ایشان خلّاقاً، خلّاقاً و منطّقاً به رهبر شهید شایهت فراوانی دارند، این اقبال عمومی با توجه به اینکه رهبری نیز توسط دشمن به شهادت رسیدند، با شدت تأثیرگذار بود. احساس عمومی این بود کسی باید جای ایشان بیاید که دقیقاً با جای پای ایشان بگذارد. شکل‌گیری این احساس هم جالب توجه بود؛ چرا که حتی در مقام عکس و تصویر هم چیز دندان‌گیری از ایشان وجود نداشت. حتی پس از اعلام نظر خبرگان هم یک

محسن فاطمی نژاد | همه ما معمولاً به انتظار شنیدن یک خبر مهم، آن را از شبکه‌های اجتماعی دنبال می‌کنیم؛ ولی برای من شنیدن این خبر دقیقاً قبل از گفتن «بالحجه» و خدا را به حجتش روی زمین قسم دادن، اتفاق افتاد. امام جماعت مسجد همین که نوبت به این فراز مراسم قرآن به سر شب قدر رسیده بود، یکباره اعلام کرد مجلس خبرگان در بیانیه‌ای حضرت آیت‌الله العظمی مجتبی حسینی خامنه‌ای را به‌عنوان سومین رهبر انقلاب اعلام کرده است؛ شب قدری که می‌توان آن را شب قدر انقلاب اسلامی هم عنوان کرد.

نزدیک به سه ماه از آن روز که سومین رهبر انقلاب معرفی شد، می‌گذرد و حالا در تلافی روز غدیر که وصی پیغمبر اکرم(ص) معرفی شدند، با ایامی هستیم که رهبر شهید انقلاب پس از رحلت حضرت امام(ره) سکان دار انقلاب شدند.

همین موضوع بهانه‌ای شد تا با حجت‌الاسلام و المسلمین سعید صلح‌میرزایی، عضو مجلس خبرگان، درباره حال و هوای آن جلسه و آن ایام گفت‌وگو کنیم.



■ ما در تجربه انتخاب امامین انقلاب به رهبری، هم انتخاب بی‌واسطه توسط مردم را در خصوص حضرت امام خمینی(ره) و هم تجربه انتخاب خبرگان برای حضرت آیت‌الله العظمی خامنه‌ای را داشتیم. البته که حضرت آیت‌الله العظمی خامنه‌ای در مقام ریاست جمهوری نیز با یک حدنصاب تاریخی از آرای مردم، به این جایگاه رسیده بودند. با شهادت امام شهید و پیش آمدن مسئله انتخاب رهبری سوم، همه به تعبیری شاهد و ناظر این قضیه بودیم که در بحبوحه جنگ، علاوه بر خبرگان، مردم نیز نقشی فراتر از حد معمول در این خصوص ایفا کردند. من بیشتر دوست دارم درباره نقش مردم در این زمینه بپرسم. به‌نظرم نشستن و جای گرفتن مسائلی در حافظه تاریخی مردم همچون ماجرای غدیر و اتفاقات پس از آن یا تجربه ناموفق انتخاب قائم‌مقامی برای حضرت امام(ره) در ابتدای انقلاب و از طرفی، خود مسئله شهادت رهبر معظم انقلاب و گستاخی‌های ترامپ در بحث انتخاب جانشین ایشان، سبب شد مردم احساس کنند که باید بیش از پیش روی این موضوع حساسیت به خرج دهند تا خدای نکرده انحرافی رخ ندهد. تحلیل شما از این موضوع، به خصوص با نگاه به نقش آفرینی مردم چیست؟

من باید به چند نکته اشاره کنم. نخست اینکه وقتی به ۲۰ سال گذشته نگاه می‌کنید، حضرت آیت‌الله العظمی سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای (مدظله‌العالی) همواره در آماج سنگین‌ترین تهمت‌ها و جسارت‌های دشمنان و مزدورانشان بوده‌اند.

احساس من این است که دشمن از دو دهه قبل متوجه شده بود چه کسی توانایی سکان‌داری این کشتی را دارد و می‌تواند انقلاب را در مسیر امام شهید، بدون کمترین تغییر در خط مشی و رویکرد پیش ببرد و چه بسا به دلیل زیرساخت‌های فراهم شده توسط امام شهید، این حرکت را شتاب بیشتری ببخشد. دشمنان زودتر از ما متوجه جایگاه و ظرفیت ایشان شده بودند.

موج تهمت‌ها در حالی به سمت ایشان هدایت شد که فرزند بزرگ‌تر ام امام شهید نیز تشریف دارند که ایشان هم مجتهد، بافضیلت، متخلّق و آگاه به زمان هستند؛ اما به هر حال در مقام مقایسه، تفاوت‌هایی وجود داشت. چرا دیگران زیر این حجم از ضربات نرفتند و در میان فرزندان امام شهید، دقیقاً ایشان هدف حمله قرار گرفت؟ بررسی‌های اطلاعاتی و شخصیت‌شناسی اندیشکده‌های دشمن، آن‌ها را خیلی زودتر به این نتیجه رسانده بود. نکته دوم اینکه همواره در محافل و کمیسیون‌های خبرگان،